

Сегодня в номере

Славная дочь
земли Сыра

3

Из Пекина в Париж
на ретроавто

4

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ЧЕТВЕРГ,
6
ИЮНЯ
2024 ГОДА
№86 (19.758)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Флагман медицинской практики и науки

Президент Касым-Жомарт Токаев ознакомился с ходом строительства нового корпуса Национального научного онкологического центра, который будет открыт в августе текущего года.

Общая площадь здания составляет более 58 тысяч квадратных метров. Оно будет вмещать в себя стационар на 210 коек, в том числе 24 койки анестезиологии, реанимации и интенсивной терапии, а также 150 мест дневного стационара. Планируемая ежегодная пропускная мощность – 6 тысяч госпитализаций.

Глава государства также был проинформирован о том, что в новом корпусе будут сконцентрированы все уникальные мировые технологии диагностики и лечения злокачественных образований. Здесь будут созданы условия для научных исследований, реализации научных-технических программ и образовательной практики.

Благодаря открытию данного корпуса онкологический центр станет национальным координатором в создании интегрированной модели оказания онкологической помощи, которая будет охватывать как первичное звено здравоохранения, так и все регио-



нальные онкологические медицинские учреждения.

Стационар будет представлен центрами опухолей головы и шеи, торакальной и абдоминальной онкологии, онкоурологии, маммологии, онкогинекологии, остеонкологии и онкогематологии.

Во время встречи с сотрудниками Глава государства отметил, что строительство данного корпуса позволит качественно решать приоритетные задачи в сфере здравоохранения.

– Я поздравляю всех с этим уникальным медицинским учреждением. В мире таких учреждений не так много. Однозначно, это будет флагман медицинской практики и науки в нашем регионе, – подытожил он.

В заключение Президент Касым-Жомарт Токаев акцентировал внимание на необходимости строгого соблюдения сроков и высоких стандартов качества при строительстве нового корпуса онкологического центра.

■ РАБОЧИЕ ПОЕЗДКИ

Полезные встречи

В области с рабочей поездкой побывал советник Президента РК Малик Отарбаев. Он посетил южные районы региона, где ознакомился с работой ряда предприятий, объектов, провел встречи с жителями населенных пунктов, представителями мусульманского духовенства и молодежью.

Поездку по Жанакорганскому району Малик Отарбаев начал с посещения мавзолея Хорасана ата, где отдал дань уважения памяти известного предка.

Далее в ауле Тогуспен высокий гость в местном клубе ознакомился с работой центра «Адал адам». Напомним, что подобные центры функционируют при домах культуры и сельских клубах региона. Цель проекта – повышение доступности объектов культуры для жителей населенных пунктов, охват различными мероприятиями детей и подростков, их воспитание и приобщение к культуре, создание условий для занятий в творческих кружках. Проект предусматривает работу по таким направлениям, как «Кино-тайм», «Элем BOOK», «ART уақыт», «Жаншұ шауғы», «Еріктілер тобы», «Сыр сұхбат», «Креативті хаб», а также медиацию и консультирование специалистов.

→ стр. 2

■ АГРАРНЫЙ СЕКТОР

Посевная – на финишной прямой

Кызылординские сельхозпроизводители посеяли рис на 81,2 гектарах, загопили 76,1 тысячи гектаров. В нынешнем сезоне посевная площадь под эту сельхозкультуру увеличилась почти на 3 тысячи гектаров.

Завершили сев не только крупные, но и мелкие хозяйства. В крестьянском хозяйстве «Болашак» аула Ш Интернационал Кармакшинского района засеяли рисом около 300 гектаров. В объединении работают 12 человек. Аграрии возделывают российский сорт «Лидер», рисовые чеки уже затоплены. С вертолетов

проведена химическая обработка полей.

– В этом сезоне, несмотря на прогнозы о маловодье, нам хватило поливной воды, – говорит главный агроном хозяйства Байрам Мардиев. – Не было проблем с доставкой горючего по фиксированным ценам, мы его получили в полном объеме. В хозяйстве была вовремя подготовлена техника. Мы покупаем сельхозтехнику только немецкую и американскую. Она позволяет засеять и завершить жатву за короткое время.

Кроме риса, крестьяне выращивают люцерну. Первый укос се завершили, по 100 тюков раздали бесплатно своим сотрудникам и пайщикам хозяйства.

→ стр. 2



Фото из открытых источников

■ ГОССИМВОЛЫ

Атрибуты независимости



В Кызылорде на Аллее госсимволов отметили День государственных символов. В торжественном мероприятии приняли участие представители различных государственных учреждений и общественности.

Праздник начался с исполнения Гимна Казахстана. Было отмечено, что почитание госсимволов – долг каждого гражданина. День государственных символов олицетворяет укрепление нашей государственности, этот праздник отзывается в сердцах казахстанцев особым образом. Уважение и любовь к Флагу, Гербу и Гимну, выражение патриотических чувств через демонстрацию госсимволов стали частью национального культурного кода казахстанцев. Наши небесно-голубой Флаг, Герб и Гимн – это не только символы страны и ее суверенитета, но и величайшая ценность нашей независимости. Эта священная триада – олицетворение незыблемых основ нашего государства.

Группе кызылординцев – настоящих патриотов, внесших вклад в развитие родной земли,

были вручены благодарственные письма акима области. В их числе – спасатели, военные, полицейские, волонтеры, спортсмены, победители республиканских научных олимпиад.

Мероприятие продолжилось концертной программой и традиционным автопарадом.

В честь праздника в крупных торговых центрах области, местах массового скопления людей, государственных и местных исполнительных органах и бюджетных учреждениях одновременно исполнили Государственный Гимн. В Кызылорде и районах организовали флэшмоб «Туымыз-төрімізде» – на окнах и балконах зданий вывесили государственные флаги. В социальных сетях запустили челлендж «Мой флаг – моя гордость!», в летних детских лагерях провели патриотические мероприятия на тему «Отанды сүйо – жүректен».

Также в регионе проводятся акции, посвященные пропаганде трудов одного из авторов Государственного Герба, нашего земляка, известного архитектора Жанарбекка Малибекова и автора Государственного Флага, художника Шагена Ниязбекова.

Инна БЕКЕЕВА



■ ДАТА

Сохраним природные ресурсы

Каждый год 5 июня отмечается Всемирный день охраны окружающей среды. В своих Посланиях Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев особое внимание уделяет вопросам охраны окружающей среды и экологическому развитию. Этот день для экологов и природоохранных организаций нашей области не только профессиональный праздник, но и повод подвести итоги работы.

Отметим, что Всемирный день окружающей среды был учрежден Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций в 1972 году во время Стокгольмской конференции по проблемам окружающей человека среды и отмечается в более чем 100 странах мира. В 2024 году он отмечается под лозунгом «Путь к более экологичному будущему». В качестве приоритетов в этом году будет восстановление земель, борьба с опустыниванием и засухоустойчивостью.

Проводится БОЛЬШАЯ РАБОТА

Работа, которая ведется в регионе по сохранению природных ресурсов и охране окружающей среды, состоит из многих направле-



Фото из открытых источников

ний. Это охрана водных ресурсов, атмосферного воздуха, растительного и животного мира, недр, контроль за обращением с отходами производства и другие. Всей этой работой на протяжении десятков лет занимается областное управление природных ресурсов и регулирования природопользования. На брифинге в региональной Службе коммуникаций заместитель руководителя управления Марип Акбар рассказал, что принимаемые ими организационные и практические меры направлены на повышение экологической эффективности, сохранение и восстановление природной среды.

→ стр. 3

РАБОЧИЕ ПОЕЗДКИ

Полезные встречи

← стр. 1 В конференц-зале районного акимата М.Отарбаев встретился с представителями жанакорганской интеллигенции. Советник Президента передал приветствие и добрые пожелания Главы государства Касым-

М.Отарбаев посетил площадку, где ведется строительство типового здания центра «Руханият». Здесь под одной крышей будут работать различные организации духовной направленности – музеи, библиотеки, ар-

литической стабильности в обществе свою лепту вносят и имамы. По словам М.Отарбаева, в ходе встреч с населением во главе угла должны быть темы о важности государственных ценностей, нужно пропагандировать

новый успех – это неотделимые друг от друга понятия, имеющие ключевое значение для построения прогрессивного государства». Эти слова Главы государства стали лейтмотивом встречи с молодыми людьми, кото-

вайт молодежи, этот вопрос находится под постоянным контролем нашего Президента.

Рабочая поездка советника Президента РК продолжилась в Шиелийском районе. На встрече с представителями местной интеллигенции М. Отарбаев озвучил приветствие и добрые пожелания Главы государства шиелийцам. Он дал разъяснения по некоторым направлениям выступления Президента на третьем заседании Национального курултая. Представители интеллигенции дали положительную оценку происходящим в стране изменениям.

Следующим пунктом в рабочем графике советника Президента РК стал аул имени Ибрая Жахаева. М.Отарбаев побывал на могиле академика полей, затем посетил музей истории рисосеяния.

Далее он встретился с имамами района. В мероприятии, прошедшем в Доме культуры «Арман», советник Главы государства рассказал о роли духовенства в приобщении людей к истинным ценностям, о которых говорил Президент Касым-Жомарт Токаев. И потому имамам необходимо постоянно повышать уровень знаний.

Затем состоялась встреча с молодежью. Рабочая поездка советника Президента РК завершилась в ауле Байкекум. Здесь он ознакомился с работой центра «Адал адам», а дети, у которых начался сезон летнего отдыха, порадовали гостей небольшой концертной программой.

Жумабек САРСЕНБИН



Жомарта Токаева жителям района. Он подробно остановился на вопросах, которые поднимались на третьем заседании Национального курултая «Адал адам – Адал еңбек – Адал табыс», дав разъяснения по отдельным направлениям. В свою очередь, участники открытого диалога поделились своими мнениями и предложениями.

живы, а также зал бракосочетаний. В центре будут собираться ветераны, женщины-матери и молодежь.

Далее советник Президента встретился с работниками районного филиала Духовного управления мусульман Казахстана, обсудил с ними ситуацию в стране и регионе. Он отметил, что в дело сохранения внутрипо-

трудовой и ратный подвиг людей, имена которых остались в истории, их мудрые наставления.

В своем выступлении на Национальном курултае Президент отметил: «Если каждый гражданин будет следовать идеалам концепции «Адал азамат», мы построим справедливое общество. «Ответственный человек – Честный труд – Заслужен-

ная состоялась в здании районного Дома культуры. Также шел разговор об инициативах и предложениях Президента страны, озвученных на Национальном курултае. М.Отарбаев отметил особую роль молодежи в деле реализации задач, поставленных Главой государства. Он проинформировал о поддержке, которую государство оказы-

ПРОФОБУЧЕНИЕ

Платформа Skills Enbek – путь к лучшей карьере

С начала 2024 года 53,5 тыс. граждан, из которых порядка 27,2 тыс. безработных, получили сертификаты о прохождении онлайн-курсов на платформе профессионального обучения Skills Enbek. Всего на этой платформе зарегистрировались 427,2 тыс. казахстанцев, из которых 69,8 тыс. – в нынешнем году, сообщает Министерство труда и социальной защиты населения РК.

Из 27,2 тыс. безработных граждан, прошедших обучение, порядка 8 тыс. человек – представители молодежи, в основном из Актюбинской, Туркестанской, Кызылординской, Жамбылской областей и города Шымкент.

С момента запуска авторы опубликовали на платформе Skills Enbek 490 курсов по различным направлениям, из них 254 – бесплатные. Также имеются курсы от партнеров Courstore, Fluent Education и

Яндекса Казахстан с возможностью перехода для дальнейшего обучения на образовательные площадки.

Продолжительность курсов составляет от 1 до 72 часов. Наиболее востребованными курсами за май месяц стали «Построение отдела продаж в отеле», «Продавец», «Страховой агент», «Профессиональный курс индивидуального помощника для сопровождения лиц с трудностями в передвижении» и «Основы социального предпринимательства».

На платформе постоянно увеличивается число бесплатных курсов по различным профессиям в сферах проживания и питания, строительства и ЖКХ, социального обслуживания, финансов и бухгалтерии, информационных технологий и других.

Платформа профессионального обучения Skills Enbek направлена на повышение уровня образованности и профессионализма населения страны в целом, стимулирование карьерного развития и продвижение концепции «обучение в течение всей жизни». Она создана по аналогии с международными обучающими плат-

формами, предоставляющими доступ к онлайн-курсам по принципу маркетплейса рынка услуг.

Получить доступ к обучению можно пройдя по прямой ссылке <https://skills.enbek.kz/> или выбрав раздел «Онлайн-обучение» на enbek.kz.

На платформе обучающийся самостоятельно выбирает подходящий темп и язык обучения, комфортный принцип подачи материала, может отслеживать свой прогресс в образовательном процессе.

Преимущества для обучающегося: расширенный поиск курсов, понятная структура уроков, отслеживание процесса обучения и быстрое взаимодействие с авторами курсов.

По окончании обучения необходимо сдать тестирование с пороговым уровнем 70 процентов. При успешном завершении курса выдается сертификат об освоении навыка. Обязательным условием завершения обучения является оценка курса со стороны обучающегося.

Полученный сертификат автоматически указывается в резюме, созданном обу-



чающимся при регистрации на Электронной бирже труда (enbek.kz). При поиске работников потенциальный работодатель будет видеть сертификаты, полученные после успешного обучения на платформе.

Размещение онлайн-курсов на платформе для авторов и разработчиков осуществляется бесплатно. Курсы могут быть размещены на государственном и русском языках, должны содержать различные форматы представления информации: текст, презентации, видео и аудиоматериалы, инфографику и другие виды. Платформа предполагает возмож-

ность адаптации интерфейса для обучающихся с особыми потребностями.

Для авторов курсов доступен удобный конструктор составления урока, просмотр статистики и эффективности опубликованных курсов, предусмотрен разнообразный дизайн сертификатов, а также размещен онлайн-калькулятор для предварительного расчета стоимости обучения.

Напомним, с декабря 2023 года обучение на курсах доступно через мобильное приложение Enbek, которое можно скачать на Google Play и App Store.

АГРАРНЫЙ СЕКТОР

Посевная – на финишной прямой

← стр. 1 Сев риса завершили и в семеноводческом ТОО «Магжан и К» Сырдарьинского района. Под эту сельхозкультуру здесь отвели почти 3 тысячи га. Средняя урожайность ежегодно – не менее 70 центнеров. Здесь установлено оборудование по очистке семян и два рисоперерабатывающих завода. В товариществе ведется научная работа, есть лаборатории. Сельхозпроизводители совместно с учеными ТОО «Казахский научно-исследовательский институт рисоводства имени Ибрая Жахаева» создают новые сорта. Также товарищество кроме риса возделывает люцерну и пшеницу. У ТОО в парке сельскохозяйственных машин име-

ется новая техника. Установлен современный зерноочистительный завод немецкой фирмы «Petkus». Здесь выращивают различные сорта риса, востребованные на внутреннем и международном рынках. Рис перерабатывается на заводах компаньона компании – ПТ «Абзал и К». В хозяйстве работают более 400 рабочих, все они местные жители.

По информации областного управления сельского хозяйства и земельных отношений, в этом году продолжается работа по диверсификации посевов. Увеличены площади под те культуры, которые вырастят при помощи влагосберегающих технологий. На проведение весенне-

полевых работ выделено 12,9 тысячи тонн удешевленного дизельного топлива. Определены 4 оператора-поставщика дизтоплива в область – это ТОО «Жибек жолы ЛТД», ТОО «РК Мунай», ТОО «Жанакорган Ойл» и ТОО «Petro Retail». На сегодняшний день в соответствии с утвержденным графиком в область доставили почти весь объем. В этом сезоне из областного бюджета на экспертизу сортовых и посевных семян выделили 12 миллионов тенге.

– Экспертиза семян утверждена на законодательном уровне, так как их качество напрямую влияет на урожайность, – говорит и.о. директора филиала АО

«Казахстанская аграрная экспертиза» Аягоз Жанабаева. – Сеять неочищенные семена нельзя, это запрещено Законом РК «О семеноводстве». Поэтому мы проверяем семена риса, а также всех других сельхозкультур. С этого года мы делаем это бесплатно.

По данным областного управления сельского хозяйства и земельных отношений, всего в 2024 году на агропромышленный комплекс региона выделено 24 миллиарда тенге. Средства предназначены для инвестиционных субсидий, нужд земледельцев и животноводов, лизинг и другие затраты.

Замира АЛИШЕРОВА

ИСПОЛНЯЯ ПОРУЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

Повышая качество жизни сельчан

В прошлом году в Казахстане в рамках исполнения поручения Главы государства по повышению доходов населения до 2025 года, а также согласно Концепции развития сельских территорий Правительство страны дало старт программе «Ауыл аманаты».

Отметим, что основные цели программы заключаются во всесторонней поддержке сельхозпроизводителей, максимальном вовлечении сельчан в аграрный бизнес и улучшении качества их жизни.

В рамках проекта микрокредиты выдаются жителям сельской местности на развитие животноводства, растениеводства, реализации новых бизнес-идей и приобретение оборудования под 2,5 процента годовых на срок до пяти лет для проектов в растениеводстве и семь лет – в животноводстве.

Потенциальных заемщиков не ограничивают в бизнес-инициативах. Они могут взять кредит на разведение скота, птицы, выращивание сельскохозяйственных культур, овощей, переработку сельхозпродукции, а также на открытие в селе объекта предпринимательства.

Сельчанам предлагается развивать предпринимательство за счет льготных кредитов. Микрокредиты оформляются через АО «Социально-предпринимательская корпорация «Байконур».

В прошлом году на реализацию проекта «Ауыл аманаты» в нашей области было выделено 3 млрд тенге, профинансировано 406 проектов по пяти основным направлениям. Выданы кредиты под 2,5 процента 33 кооперативам и 373 индивидуальным предпринимателям.

В этом году из республиканского бюджета выделено в два раза больше – 5,7 млрд тенге. На сегодня по всем районам сформирован пул, который включает 816 проектов, планируется создать 1632 новых рабочих места. Как сказал заместитель руководителя областного управления сельского хозяйства и земельных отношений Галым Баимбетов, для качественной реализации проекта основной приоритет отдан производственным проектам.

К примеру, в прошлом году в ауле Бесарык Сырдарьинского района в рамках «Ауыл аманаты» создан сельскохозяйственный производственный кооператив «Сыр құсы», получивший льготный кредит на 27,6 миллиона тенге. По информации областного управления сельского хозяйства и земельных отношений, на эти средства построены несколько небольших типовых птицефабрик и завезены бройлерные цыплята из Тараза.

В нынешнем году житель Кармакшинского района Дауырбек Жабеков получил кредит под 2,5 процента годовых и открыл цех по производству фибробетонных и полистиролбетонных блоков для отделки фасадов домов. Продукция пользуется большим спросом не только в районе, но и за его пределами.

– Однажды на строительном рынке обратил внимание на огромный ассортимент продукции из фибробетона и подумал, почему бы не попробовать самому выпускать такую же, – говорит Д.Жабеков. – Прошел обучение в Таразе, получил рецептуру, попытался наладить производство продукции, начал с малых объемов. Продукция стала пользоваться спросом, и пришлось расширяться. Для этого разработал бизнес-план и по программе «Ауыл аманаты» получил льготный кредит, благодаря которому сегодня выпускаю на местный рынок качественную отечественную продукцию, соответствующую заявляемым характеристикам и нормативным требованиям.

Кто может стать участником программы? Заявители должны проживать более 12 месяцев в сельских округах или малых городах. У заемщика не должно быть просроченной кредитной задолженности и задолженности перед органами государственных доходов. Возраст заемщика – от 18 лет до пенсионного возраста. Обязательное условие – регистрация в налоговых органах в качестве индивидуального предпринимателя.

Главное требование – необходимо предоставить залоговое имущество. По программе «Ауыл аманаты» в залог берут дом, квартиру, коммерческое имущество. Необходимо обязательно застраховать залоговую недвижимость. Кроме того, для ведения сельского хозяйства в рамках проекта аграрий должен иметь земельный участок, помещение, здание.

Представители СПК «Байконур» отслеживают траты заемщика по проекту, так как займы целевые. К примеру, если фермер взял деньги на приобретение молочного скота, он должен их потратить на закуп коров. Также в рамках проекта предусмотрено приобретение племенного скота. Однако, в соответствии с требованиями, нельзя покупать скот у ближайших родственников.

Для желающих принять участие в программе повышения доходов сельчан «Ауыл аманаты» разрабатывается электронная информационная система. Портал позволит подавать заявки на получение льготного кредита для открытия своего дела дистанционно, не выходя из дома, а также отслеживать процесс ее рассмотрения в режиме реального времени.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ПАМЯТЬ

Славная дочь земли Сыра

После тяжелой болезни на 79 году жизни скончалась замечательный человек, славная дочь земли Сыра Алмагуль Божанова.

А.Божанова родилась 14 марта 1946 года в Теренозекском районе (ныне Сырдарьинский) в местности Кызылзек. Учитель по профессии, она окончила педагогическое училище имени Маншук Маметовой, после — Кызылординский педагогический институт им. Н.В.Гоголя. Трудовой путь начала воспитателем в детском саду в ауле Шаган Теренозекского района. Позже в этом же учреждении трудилась в качестве заведующей. В 1972-1977 годы работала первым секретарем Теренозекского райкома комсомола, в 1977-1983 годы — директором средней школы №135 в совхозе имени XVIII партсъезда (ныне аул имени А.Токмагамбетова), в 1983-1988 годы — секретарем Теренозекского райкома партии, в 1988-1991 годы — председателем Теренозекского районного исполнительного комитета, в 1991-1992 годы — заместителем председателя исполкома Теренозекского районного совета народных депутатов. В первые годы независимости с 1992 по 1999 годы — аким Теренозекского района. В 1999-2007 годы была секретарем Кызылординского областного маслихата.

Вся сознательная жизнь А.Божановой была посвящена служению своей стране, процветанию родного края. На любой должности она все свои силы, организаторский талант, всю энергию и потенциал направляла на то, чтобы жителям земли Сыра жилось лучше, комфортнее.

Работая в районе в сфере идеологии, немало сделала для укрепления и установления прочных связей руководящих кадров региона с населением. Ежемесячно проводились Единые политдни, Дни животноводов, Дни открытых дверей, в ходе которых руководители управлений и ведомств встречались в селах с работниками сельского хозяйства, отчитывались перед населением, проводили приемы граждан, выслушивая их просьбы и пожелания, реагируя на их обращения.

В октябре 1988 года в ходе альтернативных выборов на конкурентной основе она была избрана на должность председателя Теренозекского райисполкома. На тот момент она еще ни разу не была на хозяйственной работе, тем не менее благодаря неустанному труду, энергичности, напористости и целеустремленности А.Божа-

нова справилась с возложенными на нее обязанностями, внесла свой вклад в развитие и процветание родной земли. Именно в те годы Теренозекский район был в авангарде всех новых, передовых на-



чинаний. Так, на уровне области был одобрен опыт работы семейного звена Абата Сулейменова из совхоза имени Ильича по откорму и выращиванию скота. Также перенимался опыт совхоза имени XXI партсъезда, работники которого заготавливали лес в одном из лесопрохозов Иркутской области, что дало возможность для выполнения программы «Жилье-91».

В истории суверенного Казахстана А.Божанова была первой женщиной, возглавившей район, став главой администрации, акимом района. Ее не испугали сложности переходного периода. Достоянно справившись с потрясениями, она в числе первых осознала необходимость перемен и, засучив рукава, взялась за дело. Руководители области тех лет — Селибек Шаухаманов, Бердибек Сапарбаев — не побоялись доверить руководство району этой твердой и волевой женщине. Именно в Теренозекском районе зарождалась новые агроформирования, которые становились образцом для подражания, примером для остальных сельхозтоваропроизводителей. Например, агрофирма «Шаган» во главе с Кожабеком Дадикбаевым в те годы превратилась в современный агропромышленный комплекс с законченным циклом. Под руководством А.Божановой район несколько раз выходил на первое место в области

по итогам социально-экономического развития. Руководство республики и области ставило ее в пример другим акимам, отмечая, что она — хозяйин своего слова, если обещала что-то, то непременно выполнит, несмотря ни на какие сложности или преграды, в отличие от коллег-мужчин, которые ссылались на те или иные обстоятельства.

Являясь секретарем областного маслихата, А.Божанова все силы направляла на укрепление роли представительного органа власти в решении насущных проблем Приаралья. Благодаря ее усилиям в 2014 году в Сырдарьинском районе был построен мост через Сырдарью, соединивший правый и левый берега.

Выйдя на заслуженный отдых, она проводила большую работу по консолидации населения земли Сыра, обеспечению согласия и мира в обществе. Также посвятила себя воспитанию подрастающего поколения, возглавив общественное объединение «Ұрпақтан — ұрпаққа».

По достоинству оценен вклад А.Божановой в социально-экономическое развитие региона. Ее труд отмечен государственными наградами СССР, Республики Казахстан. Награждена орденом «Парасат», являлась Почетным гражданином Кызылординской области и Сырдарьинского района.

В разные годы высокую оценку ее деятельности давали не только руководители различных ведомств, но и люди творческих профессий, такие как Абдижамил Нурпеисов, Калтай Мухамеджанов, Шерхан Нуртаза, Иран Гайып, Фариза Онгарсынова, Жадыра Дарибаева, Куляш Ахметова, Каирбек Асанов, Женис Искакова, Елена Абдикалыкова, Юрий Кирильичев.

В газете «Комсомольская правда» от 3 декабря 1976 года вышла статья собственного корреспондента В.Милокова «Каждый день, до самого вечера», посвященная А.Божановой. В этой публикации она очень точно отразила ее образ женщины-труженицы.

Эта настойчивость, напористость, желание доводить любое дело до конца, «каждый день, до самого вечера» не могли не сказаться на ее здоровье. Она утратила в течение всего нескольких месяцев. Согласно последней воле А.Божановой, близкие и друзья передали ее земле на ее малой Родине, в ауле имени Наги Ильясова, который она любила всем сердцем.

Кенес МАХАМБЕТОВ,
ветеран труда, г. Астана

СОЦИУМ

Президент страны Касым-Жомарт Токаев в своих Посланиях не раз отмечал, что гармоничное развитие общества возможно только при условии обеспечения здоровья нации. Несмотря на реформы в сфере здравоохранения, в отечественной медицине есть немало нерешенных задач. Так как весь комплекс накопившихся проблем невозможно решить одновременно, Глава государства поручил сконцентрировать усилия на критически важных аспектах, одним из которых является система финансирования здравоохранения и социальной сферы в целом.

Сейчас в этом направлении в Кызылорде осуществляется масштабная работа. На днях в ауле Досан Косшынырауского аульного округа был открыт новый медицинский пункт. Аким Кызылорды Серик Кожаниязов тепло поздравил сельчан с вводом в эксплуатацию долгожданного объекта. Он также рассказал о важных событиях в сфере здравоохранения и ответил на интересные вопросы.

По словам акима города, в начале нынешнего года на базе многопрофильной областной больницы было открыто перинатальное отделение на 70 коек, а также запущен новый аппарат МРТ. На базе областной детской больницы создан реабилитационный центр «Камкорлык». Кроме того, приобретен и действует передвижной медицинский комплекс для проведения онкологического скрининга. В нем есть компьютерный томограф, цифровой рентген, ультразвуковой аппарат.

Самый масштабный проект — строительство в областном центре многопрофильной больницы на 300 мест с поликлиникой на 100 посещений в смену и онкологическим отделением. В ближай-

Здоровью граждан — особое внимание



шие дни планируется ввести в эксплуатацию областной центр крови. Все это результат работы, направленной на улучшение здоровья населения.

Новый медицинский объект в ауле Досана построен в рамках проекта «Ауыл — ел бесігі». Его строительство обошлось в 138 млн тенге. Подрядчик — ТОО «Интегрострой». В медпункте

здоровил Отличник здравоохранения РК, обладатель нагрудного знака «Алтын дәрігер» Сагындык Шамшиев.

После торжественного открытия объекта С.Кожаниязов провел встречу с жителями Косшынырауского аульного округа.

— В этом году на развитие аульного округа из всех источников финансирования выделено 867 миллионов 900 тысяч тенге. Мы планируем реализовать масштабные проекты. Разрабатывается проектно-сметная документация строительства крытого спортивного комплекса в ауле Абая. А в школе №138 необходимо провести капитальный ремонт. Для прокладки электрической сети из республиканского бюджета выделено 50 миллионов тенге. Подрядчиком для исполнения этой важной для сельчан работы выбрали ТОО «Техсервис», — отметил аким города.

Инна БЕКЕЕВА

«ӨРЛЕУ»

Педагоги учатся учить

С начала июня в областном филиале АО «Национальный центр повышения квалификации «Өрлеу» 275 педагогов проходят обучение по 11 программам курсов. Кроме того, еще 375 школьных учителей смогут повысить уровень компетенции на курсах по 15 программам, организованных филиалом «Өрлеу» в Кызылординском университете имени Коркыта ата и в районных центрах.

Образовательные программы охватывают преподавание гуманитарных дисциплин «Казахский язык и литература», «Английский язык», «История и основы права», а также на курсах даются рекомендации по методике преподавания химии, географии, математиче-

скому моделированию, робототехнике и другим точным наукам. Также были организованы курсы по профессиональному обучению, начальной военной подготовке. Для воспитателей детских садов предусмотрены программы по дошкольному обучению.

В рамках обучающих программ слушатели получают как теоретические знания, так и практические навыки. На теоретических занятиях слушателей ознакомили с новыми подходами в оценке учебных достижений студентов. В ходе практических занятий педагоги учились методике планирования уроков, используя способы активного обучения.

В целом, согласно плану на 2024 год, филиал «Өрлеу» охватит курсами повышения квалификации 4050 учителей организации среднего образования и 1025 педагогов дошкольных учреждений области.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ДАТА

Сохраним природные ресурсы

→ стр. 1 Как известно, высыхание Арала — четвертого по величине на планете внутриматерикового моря-озера — стало экологической катастрофой глобального масштаба. В рамках исполнения поручения Главы государства по посадке саксаульных насаждений на высохшем дне Аральского моря был разработан и утвержден пошаговый график ведения запланированных работ, в соответствии с которым до 2025 года на высохшем дне моря на площади 1,1 млн га высадят зеленые насаждения.

— За счет республиканского и областного бюджетов в 2021 году засажено 101 тысяча га, в 2022 году проведены фитолесомелиоративные работы на площади 250 тысяч га, в 2023 году — на 193,2 тысячи га, — говорит М.Акбар. — На сегодня на 600 тысяч га земли высажено более 15 миллионов саженцев. В этом году наша страна председательствует в Международном фонде спасения Арала. Вопрос посева саженцев саксаула на дне моря находится на постоянном контроле главы региона.

Определенная работа ведется в рамках Концепции по переходу к «зеленой экономике».

— В регионе действуют 15 субъектов предпринимательства в сфере сортировки, сбора, переработки твердых бытовых отходов, — отмечает спикер. — С начала года ими переработано 21 270 тонн мусора бытовых отходов. Предприниматели сортируют картонные изделия, пластиковые отходы, стеклотару, а также выпускают бумажные изделия и эковату.

В прошлом году из 166 тысяч тонн твердых бытовых отходов было переработано 45,7 тыс. тонн. Услугами по сбору и вывозу бытовых отходов охвачено более 71% населения области. В 2023 году в области раздельного сбора мусора установлены 611 специальных контейнеров. Всего в регионе установлено более 15 тысяч контейнеров, в том числе более 3 тысяч — для раздельного сбора и 874 — для ртутьсодержащих ламп.

В соответствии с поручением Главы государства относительно строительства заводов по переработке твердых бытовых отходов в крупных городах в стране разработаны новые механизмы льготного финансирования проектов по развитию инфраструктуры управления отходами. На решение «мусорных» проблем, а точ-

нее, на внедрение технологий сбора, транспортировки и переработки отходов в ближайшие три года АО «Жасыл даму» через АО «Фонд развития промышленности» планируют потратить 200 миллиардов тенге.

— В области определены инвесторы по 8 проектам на общую сумму 41,4 млрд тенге. На сегодня по 6 проектам собраны необходимые документы, остальные подадут соответствующие заявки в ближайшее время. Кроме того, в Сырдарьинском районе началось строительство сортировочного комплекса и полигона ТБО, для этого из областного бюджета выделено 475,5 млн тенге, — сказал спикер.

ВОПРОСЫ ЭКОЛОГИИ — НА ОСОБОМ КОНТРОЛЕ

Областной департамент экологии занимается вопросами, связанными с выполнением природоохранных мероприятий, снижением эмиссий в окружающую среду. Основные инструменты — меры инспекторского реагирования по привлечению административной ответственности, работа по возысканию ущерба, предъявление исков к предприятиям, нарушившим природоохран-

ное законодательство, передача дел в суды для приостановки производственной деятельности.

Как сказал и.о. руководителя отдела областного департамента экологии Комитета экологического регулирования и контроля Алишер Шамкенов, с начала нынешнего года в сфере охраны окружающей среды проверены 12 объектов. По выявленным нарушениям выписаны административные штрафы на 8 млн тенге, из них взыскано — 7,2 млн тенге.

Ведется работа по экологическому регулированию и контролю в соответствии с соглашениями, заключенными между правительствами Казахстана и России по вопросам охраны окружающей среды на территории комплекса «Байконыр». Плановые проверки прошли на 12 объектах комплекса, заключен договор на строительство сортировочного комплекса в соответствии с требованиями экологического законодательства РК.

На особом контроле — состояние атмосферного воздуха, исследования качества воды и почвы. По результатам лабораторных исследований выявлено 111 фактов превыше-

ния нормативных пределов (вода — 7, почва — 104).

Рассмотрены 15 заявок на получение экологического разрешения на воздействие на окружающую среду для объектов I категории, из них получили одобрения 11, 2 заявки, были отозваны заявителями и еще 2 — не соответствовали требованиям Экологического кодекса РК.

— Совместно с областным департаментом полиции с начала года проводились рейды по выявлению соответствия автомобилей экологическим нормам, — отмечает А.Шамкенов. — Так, при проверке 162 автомобилей, работающих на бензине, газе и дизельном топливе, зарегистрировано 10 нарушений установленного норматива. Водители получили предупреждения.

Важным фактором в улучшении экологической ситуации является и ликвидация стихийных свалок. Совместно с АО «Казахстан фарш сапары» проводится космический мониторинг территории области, фото-, видеофиксация несанкционированных свалок, мест скопления промышленных отходов. В текущем году благодаря космическому мониторингу в Аральском районе выявлено 37 мест скопления отходов.

Согласно требованиям экологического законодательства РК, местные исполнительные органы отве-

чают за организацию рациональной и экологически безопасной системы сбора коммунальных отходов, а также за очистку территории населенного пункта. По результатам проведенной работы в акимат района было направлено письмо о необходимости проведения работ по очистке выявленных свалок и рекультивации земель.

Акиматом области совместно с Министерством экологии РК была утверждена Дорожная карта по комплексному решению экологических проблем на 2020-2025 годы. Она состоит из семи блоков и включает в себя 52 мероприятия. Все они касаются снижения выбросов в атмосферу и водные ресурсы, сферы управления отходами, озеленения, мониторинга за состоянием окружающей среды. Согласно Дорожной карте достигнуто значительное снижение объемов выбросов в атмосферу загрязняющих веществ.

Безусловно, работа по улучшению экологической ситуации является основой устойчивого развития не только области, но и страны, а главное, влияет на качество жизни людей. Перед защитниками экологии стоят серьезные, масштабные задачи, которые они будут выполнять и дальше на благо народа и будущего страны.

Наталья ЧЕРНЕЙ

БОЖАНОВА Алмагуль



Земля Сыра понесла тяжелую утрату. 4 июня на 79 году жизни скончалась государственной и общественной деятель, кавалер орденов «Парасат», «Курмет», Почетный гражданин Кызылординской области и Сырдарьинского района Алмагуль Божанова.

А.Божанова родилась 14 марта 1946 года в ауле Кызылзек Теренозекского района (ныне Сырдарьинский). В 1964 году в Кызылорде окончила женское педагогическое училище имени Маншук Маметовой, в 1970 году – Кызылординский педагогический институт имени Н.В.Гоголя по специальности «Русский язык и литература». Трудовой путь начала заведующей детским садом в ауле Шаган Теренозекского района. Работала учителем в школе аула Бесозек, первым секретарем районного комитета комсомола, директором школы аула имени А.Токмагамбетова.

В 1983-1992 годы – секретарь Теренозекского районного комитета партии, заместитель председателя, председатель исполкома Теренозекского районного совета народных депутатов.

В 1992-1999 годы – аким Теренозекского района. С 1999 года – секретарь, депутат Кызылординского областного маслихата, заместитель председателя областного филиала партии «Нур Отан».

А.Божанова стала единственной женщиной, на заре независимости страны возглавившей район в период формирования новой системы местного государственного управления и института акимов.

До последних дней жизни она принимала активное участие в общественно значимых мероприятиях, возглавляла общественное объединение «Урпактан урпакка».

А.Божанова всегда находилась в гуще событий и внесла вклад в укрепление единства и сплоченности земляков, в воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма и уважения к национальным ценностям и традициям.

Благодаря своим знаниям, организаторским способностям она пользовалась уважением и высоким авторитетом. По достоинству был оценен ее труд на благо общества. Награждена орденами «Знак почета», «Парасат», «Курмет», медалью «Ерен еңбегі үшін» и другими, являлась Почетным гражданином Кызылординской области и Сырдарьинского района.

Имя Алмагуль Божановой, которая всю свою энергию, талант и способности посвятила становлению и развитию родного края, останется в истории региона. Жители земли Сыра навсегда сохранят в памяти ее светлый и благородный образ.

Акима Кызылординской области, областной маслихат, областной общественный совет и областной совет ветеранов

КОНКУРС

Дети – наше главное богатство

Традиционно 1 июня в Международный день защиты детей сотрудниками областного департамента государственных доходов провели мероприятия для ребят.



В этом году по инициативе руководителя департамента Гани Аманова сотрудники устроили праздник своим детям в здании ведомства, показав им свои рабочие места с целью развития познавательного интереса, формирования представления о многообразии профессий, воспитания и уважения к труду.

– День защиты детей – это не только веселый праздник для детворы, но и напоминание обществу о необходимости защищать права ребенка, уделять пристальное внимание проблемам здоровья, воспитания и образования ребят, обеспечения им достойной жизни, – отметил Г.Аманов. – Убежден, что совместными усилиями мы сможем создать все необходимые условия, чтобы в

дальнейшем подрастающее поколение смогло приумножить достижения во всех сферах деятельности, внести достойный вклад в процветание нашей страны.

Для ребят организовали конкурс рисунков на асфальте. Пока одни рисовали, другие участвовали в соревнованиях по шахматам, шахматам и асык ату.

Особое настроение создавало и музыкальное сопровождение. Детским песням, звучащим перед зданием госоргана, с радостью подпевали и взрослые. Получился семейный праздник, в завершение которого были подведены итоги объявленного ранее конкурса на лучший детский рисунок на такие темы, как «Налого глазами детей», «Таможня глазами детей», «Коррупция», посвященного 10-летию образования органов государственных доходов.

Победителям и участникам праздника вручены благодарственные письма и подарки.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ТРАДИЦИИ

В Шиелйском районе проводится активная работа по возрождению национальных традиций. На днях здесь прошел традиционный праздник «Кымызмұрындық», инициатором проведения которого выступила предпринимательница Дуйсенкуль Тажикова.

Кумыс – целебный напиток

«Кымызмұрындық» пришел к нам из глубины веков и олицетворяет особое, сакральное отношение казахов к кумысу. Этот ценный напиток, приготовленный по казахским национальным рецептам, полезен для здоровья, является целебным средством от многих болезней. Экологически чистый

Кумыс и шубат в заведении поставляются из аулов Бидайколь и Енбекши.



Расскажем вкратце об авторе проекта Дуйсенкуль Тажиковой. По профессии она врач-стоматолог, окончила Алмаатинский медицинский институт.

напиток по праву считается национальным достоянием казахского народа. Есть несколько его видов – это кунан кумыс, донен кумыс, уыз кумыс, бал кумыс, тунемел кумыс. У каждого из них свой способ приготовления.

Трудовой путь начинала в районной поликлинике. В 2004 году женщина открыла частный зубоорточеский кабинет. В 2011 году решила расширить границы своей деятельности – ее стоматологические кабинеты появились в Кызылорде и еще один – в Шиели. Сейчас в «Алма Дент Сервис плюс» трудоустроены 15 человек. Для повышения квалификации специалистов Дуйсенкуль пригласила из города Ульм (Германия) опытного врача стоматолога, который провел мастер-класс.

Председатель районного совета ветеранов Оркен Исмаил отметил, что этот праздник очень популярен в северных областях Казахстана. И отсюда, что теперь его отмечают и у нас. Хочется верить, что на следующий год он пройдет в более масштабном формате с участием еще большего числа предпринимателей.

Д.Тажикова постоянно совершенствуется, чтобы добиться новых высот. В 2018 году она победила на республиканском конкурсе предпринимателей в номинации «Бизнес-леди». Кроме того, награждена благодарственным письмом руководителя региона, отмечена в номинации «Лучшая женщина-предприниматель области».

Директор общественного объединения «Ак босаға» Зейнар Тажиева в свою очередь подчеркнула, что этот проект, прежде всего, носит социальную направленность – это возрождение национальных традиций и приобщение людей к здоровому образу жизни.

В этот день состоялось открытие кумызханы под названием «Акбоз ат».

Максут ИБРАШЕВ Фото автора

БИБЛИОТЕКА

Любителям почитать на ночь

На II заседании Национального курултая в Туркестане Глава государства Касым-Жомарт Токаев поделился своей мечтой – создать Президентскую библиотеку, которая будет функционировать круглосуточно.

Президент отметил, что видел подобное заведение в Анкаре, где читатели имеют возможность ознакомиться с художественной и специ-

регионах, в том числе и у нас. В Кызылорде с 1 июня нынешнего года областная универсальная научная библиотека имени А.Тажикаева ра-

ативные проекты, поэтому в библиотеке продлили время обслуживания читателей до полуночи.

Областная библиотека – крупный информационно-образовательный центр в области, обслуживающий читательскую аудиторию всех возрастов. В её фонде насчитывается более 427 тысяч экземпляров книг, ежегодно учреждение обслуживает более 32 тысяч читателей.

По словам заместителя директора библиотеки Айгуль Жангабыловой, в настоящее время их учреждение – это не только место, где люди могут просто ознакомиться с литературой. Современная библиотечная деятельность меняется и становится более многогранной. Ежегодно для приобщения людей к чтению проводится порядка 300 мероприятий.

В библиотеке функционируют коворкинг-центр, клубы «Жас Калам», «Кездесу», интеллектуальный центр «Шаньырақ», АРТ-студия, различные кружки для развития творческих способностей, есть детская площадка «Еркетай».

Идея организации ночной библиотеки будет полезна для тех, кто занят работой и не имеет возможности читать книги днем.

Айгерим КАРЖАУБАЙ



Изображение сгенерировано нейросетью

ализированной литературой из разных уголков мира. Глава государства выразил уверенность, что подобную библиотеку можно построить и у нас в стране.

Эту инициативу Президента поддержали во многих

ботает с 09.00 до 00.00 часов.

Одна из основных задач библиотекарей – приобщить общественность к чтению книг, развивать библиотечное дело. Для достижения этой цели необходимо внедрять новые идеи и кре-

КЛУБ ПУТЕШЕСТВЕННИКОВ

Глава государства Касым-Жомарт Токаев в Послании «Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана» поручил обратить особое внимание на развитие туризма, как на важную сферу экономики, и предложил реализовывать в этой отрасли прорывные проекты.

Из Пекина в Париж на ретроавто

Наша страна привлекает туристов из многих стран – они восхищены бескрайними казахскими степями, красивой природой, великодушными достопримечательностями... На днях в Кызылорде побывали участники легендарного ретроралли «Пекин-Париж». Отважные автолюбители 18 мая покинули Пекин, пересекли бескрайние просторы через Урумчи и достигли Алматы. В нашей области они проехали 812 километров, что, безусловно, даст возможность автопутешественникам увидеть достопримечательности, насладиться природой и погрузиться в местную культуру.

В Кызылорде участников автопробега радушно встретили на парковке возле гостиницы «Sultan Plaza», где они остановились отдохнуть. Посмотреть на раритетный транспорт пришли сотни горожан. Особенно выделялась молодежь, которая с интересом изучала модели иностранных автомобилей. Поездка тем, кто неплохо знал английский, они смогли напрямую погово-

рить с владельцами авто, задать интересные вопросы, к примеру, о дате выпуска той или иной машины, пробеге, максимальной скорости, не обходясь и без памятных фото. Ведь такого рода встречи редкость для наших жителей.

Житель города Пирмухамед Сыздық пришел с семьей, чтобы посмотреть на уникальные автомобили.

– Мы увидели здесь автомобили 1940-х, 1950-х годов. Привел сына, чтобы он посмотрел. Познакомился с владельцем одного из авто – Дэвидом. Здесь собрались водители из разных стран, было приятно увидеть в один день столько разных лиц. Мне понравились «Sunbeam Tiger» – авто в 500 лошадиных сил, а также «Ford Model A» 1928 года выпуска, – сказал П.Сыздық.

В этом ралли задействовано 73 ретро-автомобиля, путешественникам предстоит

преодолеть маршрут протяженностью 14500 километров через Казахстан, Азербайджан, Грузию, Турцию, Грецию, Сан-Марино, Италию. И конечная точка – Париж. Средний



возраст участвующих автомобилей составляет почти 90 лет, при этом самым старым из них является «American LaFrance», которому уже 110 лет. В этом году участниками ралли стали представители 22 стран.

Гости отметили, что в Кызылординской области их впечатлили красивый ландшафт, открытые и дружелюбные люди.

Один из участников автопробега швейцарский инженер Марио Иллиен – признанный эксперт в сфере разработки двигателей для гоночных автомобилей. В этом ралли он путешествует вместе со своим сыном Лукой на авто «Ford Escort Mk II BDG».

– Сейчас за рулем находюсь я, а мой сын выполняет функции штурмана. Мы преодолеваем сложный маршрут из Пекина в Париж через горы, периодически приходится ехать по гравийным дорогам. Мы не выбираем простых путей. Недавно нам пришлось проехать 280 километров по гравийным трассам, что стало серьезным испытанием для нашего автомобиля. Длительное движение по таким дорогам негативно отражается на амортизаторах и кузове, что в конечном итоге может привести к их перегреву и деформации, – отметил Марио Иллиен.

По информации областного управления физической культуры, спорта и туризма, очередную остановку в пути участники ралли сделали в кемпинге возле источника горячих вод Акепсе в Аральском районе. А затем они вновь отправились в путь. Автопутешественники планируют добраться до Парижа 23 июня.

Нурислам ТАЙШЫК

Реабилитация

Определением Специализированного межрайонного экономического суда по Кызылординской области от 03.06.2024 года в отношении ИП Ахметовой Алтан

Абдуллаевны (ИИН 680806400464) возбуждено гражданское дело о применении реабилитационной процедуры. Всем кредиторам и заинтересован-

ным лицам необходимо обращаться по адресу: г.Кызылорда, м/н Арай 1, тел.: 87788180737.

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор Марат АРАЛБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор) Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041) Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055) Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045) Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28 Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042) Рекламный отдел - 70-00-52 Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68 Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08 Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 Заказ №878 За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. * Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу ТИРАЖ 6430